WZORY Z FIZYKI POZNANE W GIMNAZJUM

1. Ciezar ciala.

Fg=m-g ng

F, — warto$¢ cigzaru ciala w N,
m — masa ciata w kg,
g — staty wspotczynnik zwany przyspieszeniem ziemskim,

N m

kg S

2. Gestos¢ substancii.

m m
gestosc:ﬂ pP=— V =—
objetosc V yo,

k;
1=
Jednostka gesto$ci w Uktadzie SIjest 7

J— n
3. Ci$nienie P=7,
p — cisnienie w Pa, ,
F, — wartos$¢ sity nacisku, parcie w N,
S — pole powierzchni, na ktora dziata parcie w m’,

Jednostka cisnienia jest 1 paskal.

1 paskal =1 Pa= lﬁz.

m
1 paskal jest to ci$nienie, jakie wywiera sila nacisku 1 N na powierzchni¢ 1 m’.

4. CiSnienie hydrostatyczne
p = p . g . h
p- ci$nienie hydrostatyczne w Pa,

L kg
p - gestosc cleczy w —-,
m

. . . N
g — przyspieszenie ziemskie g ~ 10k— ,
g
h — wysokos¢ stupa cieczy (glebokos¢) w m.

Cisnienie atmosferyczne wynosi okoto p, = 1000 hPa.
Cis$nienie w cieczy na glgbokosci h



p=p,tp-g-h

Wartos¢ sily wyporu = cigzar wypartej cieczy (gazu)

r,=p. V. g
Pe 7 gestosé cieczy (gazu), Ve ~ objetosé wypartej cieczy (Wypartego gazu),
N
g=10—
przyspieszenie ziemskie kg ).

Ruch jednostajny prostoliniowy

., droga K m
predkos¢ =25 v=— ==
czas t Ky

s

s=v-t I=—

Predkos¢ — stosunek wektora przesunigcia do czasu, w ktorym to
rzemieszczenie nastapilo.
AX
At
gdzie: V - predkos$¢,
AX - przesuniecie,
At - czas trwania przesuniecia.

5=

Predkos$¢ Srednig obliczamy, dzielac catkowita droge s.. przebyta przez ciato
(catkowite przemieszczenie Ax,) przez czas trwania ruchu tey (Az).

str = Scal vs’r = Axc
tcal Atc
Predkos¢ chwilowa dzielac droge przebyta przez ciato w bardzo krotkim czasie
As
przez ten czas.  |Veh — Ar At = 0 (czas dazy do zera)

Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy
Wartos¢ wektora przyspieszenia:

_Av

At
Przyspieszenie a to stosunek przyrostu wartosci wektora predkosci Av do czasu Az,
w ktérym ten przyrost nastapito.

a

Jednostka przyspieszenia jest lsﬁ2 :



10.

11.

12.

13.

14.

. . . . r o M . o 7 e
Cialo porusza si¢ z przyspieszeniem o wartoSci 1—, kiedy w czasie 1 s rosnie
N

jego predkosé o 172,
S

Droga w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym (bez predkosci

poczatkowej):
a-t’
S =
2

Wartos¢ wektora predkosci (szybkos¢) w ruchu jednostajnie przyspieszonym
prostoliniowym (bez predkosci poczatkowej):
v=a-t

Ruch jednostajnie op6zniony prostoliniowy
Droga w ruchu jednostajnie opdznionym prostoliniowym (v, — predkos¢
poczatkowa):

a-t’

S=V,1—

Wartos¢ wektora predkosci (szybkos¢) w ruchu jednostajnie op6znionym
prostoliniowym:

v=v, —a-t

I1 zasada dynamiki.

. F F

a=— m=— F=m-a
m a

Jednostka sity jest 1 niuton.

1

1 N to sila, ktora cialu o masie 1 kg nadaje przyspieszenie st

Spadek swobodny
m m :

g=981—=10— v=g-t p=8"
s s

Ped (ped masy)
ped = masa * predkosé



kg -m

g
Il
3
<

Jednostka pedu jest 1

15.  Wartos¢ predkosci w ruchu jednostajnym po okregu:

S
y=—

t
s = 2I1r
t=T

211r
v =

T

r — promien okregu,

T — czas potrzebny na pokonanie calego okregu.

16. Wartos¢ sily grawitacji dziatajacej miedzy dwoma ciatami (Prawo powszechnego

ciazenia).

F=G- ™
7"

gdzie:
m;, m, — masy cial,
r — odlegto$¢ miedzy ich srodkami,

G — stala grawitacji.
11 N * m2
kg’

Stala grawitacji to sita, z ktéra dzialaja na siebie dwa ciala o masach 1 kg

G=6,67-10

z odlegtosci 1m.

17. Praca mechaniczna

praca = sila * przesunigcie W=F-s (gdy Fs),

gdy F jest prostopadte do s to W =10
Jednostka pracy w Uktadzie SI jest 1 dzul.
1 dzul=11J=1N*m
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19.

20.

21.

22.

Praca ma warto$¢ 1J, gdy zostata wykonana przez sitg¢ 1N 1 jezeli nastapito

przesunigcie ciata o 1m.

2
KM =1
S S

IJ=1IN-m=1

kg -m
2

Moc (P) to praca (W) wykonana w jednostce czasu.

4 W F-s
P=— P:—: :F.v
{ ! 4
Jednostka mocy w Uktadzie SI jest 1 wat.
2
twat =1 =L o _N-m_ .ﬂ:kg_‘zm.ﬂzkg'Sm
ls Ls s s s s s

1 W to moc takiego urzadzenia, ktére w czasie 1 s wykonuje prace 1 J.

Przyrost energii potencjalnej grawitacji AE, wzgledem wybranego poziomu, lub

energia potencjalna grawitacji (E,) wzgledem tego poziomu.
AE =m-g-h E =m-g-h
gdzie:

» - przyrost energii potencjalnej w J,
m — masa ciata w kilogramach wyniesionego na wysokos$¢ h w metrach,
g — przyspieszenie ziemskie (g = 10 m/s’).

Energia kinetyczna.

2
my
E, =——

2 Jednostka energii kinetyczne;j:

2
[Ek]:kg-(ﬂj =kg-ﬂ2-m:N-m=lJ
s S

I zasada termodynamiki AE, =W+ Q
gdzie:
AE,, - przyrost energii wewngtrznej ciata w J,

W — praca wykonana nad cialem w J,
Q — ilos¢ przekazanego ciepta w J.

Cieplo wlasciwe substancji (¢) m- AT




Jednostka ciepta wlasciwego

[c]=

ub  [e]=—L—.
kg’C kg-K

23.  Cieplo Q potrzebne do ogrzania m kilogramow substancji o AT stopni celsjusza.
O=c-m-AT

Taki sam jest przyrost energii wewnetrznej tego ciala. AE, =0 =c-m-AT

24. Cieplo topnienia (c)

gdzie:
. ST R
¢ — ciepto topnienia {—},
kg

m - masa ciata [kg],

Q - 1los¢ ciepta potrzebnego do stopienia ciata statego w temperaturze topnienia [J].
Q=c,-m

25. Cieplo krzepnigcia (cy)

Ck:_
m

gdzie:
. . . J
ci - ciepto krzepniecia {—}
kg

m - masa ciata [kg],

Q - 1los¢ ciepta oddana podczas krzepnigcia [J].

Q=c,-m



26.  Cieplo parowania (c,) w temperaturze wrzenia.

gdzie:

¢, - ciepto parowania {i} ,
kg

m - masa ciata [kg],

Q - ilos¢ ciepta potrzebnego do wyparowania cieczy w temperaturze wrzenia [J].
Q=c,-m

27. Cieplo skraplania (c;) w temperaturze skraplania.

gdzie:

¢, - ciepto skraplania {ki} ,
g

m - masa ciata [kg],

Q - ilos¢ ciepta oddana podczas skraplania [J].
Q=c,-m

28. Drganiai fale
okres drgan—T, [T] =1s

czestotliwos¢ — f, [f] = 1Hz

1 1

-~ T==
S=7 7

[f]zlherc:l[-[Z:l

S
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30.

Predko$¢ rozchodzenia sie fali: V= ? v=A- f

Sita wzajemnego oddziatywania dwoch naelektryzowanych ciat (Prawo coulomba)

. 2
F=r. 4 2% k:9.109N12n
r C

Natezenie pradu elektrycznego 1.

=4
4
gdzie:

I — nat¢zenie pradu elektrycznego w amperach,

q — wielko$¢ fadunku przeptywajacego przez poprzeczny przekrdj przewodnika
w kulombach,
t — czas przeplywu danej porcji tadunku w sekundach.

31

32.

33.

34.

35.

1
Jednostka natezenia pradu w Uktadzie SI jest amper (1A). 14=—

Ls
Opor elektryczny
R= g . 114
' Jednostka oporu elektrycznego jest 1 om. lom=1Q = V]
I 1
Prawo Ohma - E U
1
Opor elektryczny (rezystancja) przewodnika R=p- E
R — opor elektryczny przewodnika w omach,
1 — dlugos¢ przewodnika w metrach,
: : : Q-m’
P - opér whasciwy zalezny od rodzaju materiatu w o

Moc pradu elektrycznego.

r=U-1 moc = napigcie * nat¢zenie
Jednostka mocy pradu elektrycznego W =1r-14
Praca pradu elektrycznego w=U-1I-t

Jednostka pracy pradu elektrycznego 1 energii elektrycznej jest
1 watosekunda=1Ws=1W*1s=1]
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40.

41.
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1 kilowatogodzina =1 kWh = 1kW * 1h =100 W * 3600 s = 3 600 000 Ws =
3 600 000 J.

/4
U=——
Napigcie elektryczne /-t jednostka napigcia — 1 wolt (1V)
1
[Ul=1V = J
14-1s

E

Energia pradu elektrycznego ¢

Sprawnos$¢ urzadzenia 77 .

P
77=W“-100% lub n=—--100%
W, L
W, — praca uzyteczna,
W4 — praca dostarczona.

Polaczenie szeregowe odbiornikéw (opornikow):
Opér zastepczy R=R; + R, + ...

Polaczenie rownolegle odbiornikow (opornikdw) — opor zastepezy
1 1 1

—=—+—++
Rl RZ

F=B-1-]

ltesla =1T = 1l

B - indukcja magnetyczna w testach “m

1 — dlugos¢ przewodnika znajdujacego si¢ w polu magnetycznym (prostopadle do
linii tego pola) w m,

I — natezenie pradu elektrycznego ptynacego przez przewodnik w A.

Wartos¢ sily elektrodynamicznej:

Dla transformatora obowiazuja nast¢pujace zaleznosci:

Uw_n_w UW_IP Ip_n

U n U Vi 1 n

p p p w w p

S

Przekladnia transformatora
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44,

45.

10

Predkos¢ swiatla ¢ oraz kazdej innej fali elektromagnetycznej w prozni, niezaleznie
od dtugosci fali 1 czestotliwosci jest zawsze stata 1 wynosi:
km km
¢ =299792— ~300000—
S S

r
Zwierciadla kuliste f = 5

1,1 1 2
Rownanie zwierciadla wkleslego. Xy - f - 7
: . _h _Y
Powigkszenie obrazu (p). P = n pP= .
1

Wspolczynnik zalamania swiatta () osrodka drugiego wzgledem pierwszego (np.
szkla wzgledem powietrza).

.
n=-—L
V)

v — predkos¢ swiatta w osrodku pierwszym,

v, — predkos¢ swiatta w osrodku drugim.

46.

I 1 1
Rownanie soczewki. —+— =
x y f
Powig¢kszenie obrazu P 1
otrzymanego za pomoca soczewki f
skupiajacej. Jedngs.tkat ;dolno.éci .
skupiajacej jest dioptria.
_Y _h o 1
pP=— pP=-" ldioptria =1D = —
X h, m’

Zdolnos¢ skupiajgca soczewki

(Z) to odwrotnos¢ jej ogniskowe;j

(f) wyrazonej w metrach.

Zdolnos¢ skupiajgca ukladu soczewek cienkosciennych ustawionych na
jednej osi optycznej bardzo blisko siebie.

L=Z+Z,+2Z;+--+Z



